RESOLUCION DE PROBLEMAS
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1. OTRA VEZ LA CABRA

En el ejercicio de mas arriba, supongamos que la casa es rectangular, de
10 m X 20 m, y que la cuerda con la que se ata la cabra mide 30 m. Halla la su-
perficie en la que puede pastar.

Hacemos un dibujo:
3 1

Area = =7 - 302 + —m - 202 + —7 - 102
rea = = 3 4

=800 T = 2512 m?

2. LA CLASE

En una clase hay 30 alumnos y alumnas, de los cuales 22 estudian inglés y 15
estudian informatica. Si todos estudian inglés o informatica, scuantos estudian
solo inglés? ;Y solo informatica? ;Cuantos estudian las dos cosas?

Hallamos el ndmero de alumnos que estudian las dos cosas:
22+ 15 =37
37 — 30 = 7 alumnos estudian las dos cosas

Por tanto:
22 — 7 = 15 estudian solo inglés

15 — 7 = 8 estudian solo informatica

En un diagrama seria asi:
Inglés Informatica

Resolucién de problemas
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3. TRANSPORTANDO PANES

Una comitiva de doce personas acarrean 12 panes: cada hombre lleva dos pa-
nes; cada mujer, medio pan y cada nifio, un cuarto de pan. ;Cuantos hombres,
mujeres y nifios componen la comitiva?

z
@ Sean x bombres, y mujeresy z niiios. Se tiene: 2x + % t = 12

Prueba las distintas posibilidades teniendo en cuenta que x,y y z ban de ser nii-
meros enteros y positivos.

Sean x hombres, y mujeres, z ninos, tales que: x + y + z = 12.

2x+%+5=12

Se tiene: 4
x+y+z=12

l+£=2

Six=5 > 2 4 2y+z=8}y 1
yrz=7 y+z=7) z=6
Y z
4+ = =

Si =4 5 2 4 4 2y+z=16}y=8
y o+ 2 =8 y+z=28 z=0

Si x<4 osi x>5, la y ola z salen negativas, cosa que es imposible. Asi pues,
estas son las dos Gnicas soluciones posibles:

x=5 y=1, 2=6
x=4, y=8 2z=0

. LOS NUMEROS OCULTOS

Se han tomado dos fichas de cartéon y se ha es-
crito un namero en cada una de las cuatro caras.

Tirandolas al aire y sumando los niimeros que
quedan a la vista, pueden obtenerse los siguien-
tes resultados: 36, 41, 50, 55.

Observa la figura y averigua los nimeros que quedan ocultos.

Llamamos a al nimero que va en la cara opuesta al 25y b al de la cara opuesta al
30; los resultados posibles serian:

a + 30 36
b+ 25 41
a+b 50
25+30 —» 55
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Descartado el 55, que corresponde a 25 + 30, ahora debemos asociar las tres sumas
restantes a los nimero 306, 41 y 50.

Hagamos un cuadro:

a+30=30|a+30=36|a+30=41 | a+30=41| a+30=50 | a+30=50
b+25=41 | b+25=50 | b+25=36 | b+25=50 | b+25=36 | b+25=41
a=0 a=0 a=11 a=11 a=20 a =20
b=16 b=125 b=11 b =25 b=11 b=16
Imposible | Imposible | Imposible | a+ b=36 | Imposible | a+ b= 306
Deberia ser | Deberia ser | Deberia ser Primera Deberia ser Segunda
a+b=50 | a+b=41 | a+b=50 solucion a+b=41 solucion

El problema tiene, por tanto, dos soluciones:

} o bien: {

12 ficha: 25y 11
22 ficha: 30y 25

12 ficha: 25 y 20
22 ficha: 30 y 16
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5. EL CUENTO

Maria tiene que acabar de leer un cuento. El lunes ley6 la mitad del cuento. El
martes, la tercera parte de lo que le faltaba. El miércoles, la cuarta parte del
resto. El jueves, la quinta parte de lo que le quedaba. Hoy, viernes, ha decidido
acabarlo y ha observado que le quedan menos de 15 paginas.

Si todos los dias ha leido un nimero entero de paginas, jcuantas paginas tiene
el cuento?

Llamamos 7 al ndmero de paginas del cuento y construimos una tabla para organizar
la informacion:

LUNES MARTES MIERCOLES JUEVES VIERNES
PAGINAS LEIDAS ﬁ lﬁ:ﬁ lﬁ:i lﬁ:ﬂ £<15
2 2 6 4 3 12 4 20 5
PAGINAS QUE n h_n_n|\n_n _nyn_n _n 0
LE FALTAN 2 2 6 3 3 12 41 4 20 5

El viernes tiene que leer 5 paginas. Pero como todos los dias ha leido una canti-

dad entera de paginas, el nimero 7 debe ser multiplo de los denominadores 2, 6, 12
y 20; es decir, multiplo de 60.

Como, ademas, % <15, ha de ser n = 60.
Por tanto, el cuento tiene 60 paginas (el lunes ley6 30, el martes 10, el miércoles 5, el

jueves 3 y el viernes las que faltan, 12 < 15).
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6. UN SISTEMA

Resuelve el sistema:

Luego: z=12=
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7. LAS PUERTAS

z=2
r=3
= x- L
2
Ly-d
3
-1
3

El conserje de un hotel cierra y abre las puertas de las habitaciones del si-

guiente modo:

¢ El primer dia cierra todas las puertas.

¢ El segundo dia abre las pares.

¢ El tercer dia cambia (si una puerta estaba abierta, la cierra; y si estaba cerra-
da, la abre) las multiplos de 3.

¢ El cuarto dia las multiplos de 4.

e Etc.

¢Qué puertas son las que quedaran cerradas al final del proceso?

Empezamos haciendo un esquema: C indica puerta cerrada, A indica puerta abierta:

Numero de puerta:
Primer dia:
Segundo dia:
Tercer dia:

Cuarto dia:

1
C
C
C
C

2
C
A
A
A

3
C
C
A
A

4
C
A
A
C

5
C
C
C
C

6
C
A
C
C

7
C
C
C
C

8
C
A
A
C

9
C
C
A
A

10
C
A
A
A

Observamos que las puertas que quedan cerradas al final del proceso, son la 1, 4, 9,

16...

Es decir, las que llevan un nimero que es cuadrado perfecto.

Esto es debido a que son los Gnicos nimeros que tienen un nimero impar de diviso-
res y, por tanto, tendrin un nimero impar de cambios, quedando finalmente cerradas.

Resolucién de problemas
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8. 1LAS LOSETAS

Halla la superficie de cada loseta de este embaldosado:

e Yy

Observando la figura, es muy sencillo comprobar que 7 e I
dentro del rectangulo de 2000 cm? hay 8 losetas (4 ente- )
ras, 4 medias losetas y otros 4 trozos que conforman dos
losetas, dos a dos).

Por tanto, cada loseta tiene un drea de 250 cm?.

T v G W N

Q. MAS LOSETAS

Halla la superficie de cada loseta de este embaldosado:
2

Como podemos observar en la siguiente figura, el area del rectingulo es de 50 cm=:

< 10 cm >

«— Uy —>
o
3

Contando cuidadosamente, obtenemos 4 losetas dentro de este rectangulo. Luego ca-
da loseta tiene un area de 12,5 cm?.

Resolucién de problemas 0
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10.

11.

12.

MAS MONEDAS

Siguiendo con el problema resuelto de la pagina anterior, ¢cuil es el nimero
maximo de monedas que podemos tener para que se pueda averiguar cuil es
la moneda falsa con tan solo tres pesadas?

El andlisis se hace mucho mas sencillo empezando por el final. ;Cuintas monedas
debemos tener en la Gltima pesada para estar seguros de que identificamos la falsa?
Es facil ver que la respuesta es 3. Pesamos dos y, o es una de ellas, o es la tercera.

La pregunta ahora seria: ;Cudntas monedas debemos tener en la penultima pesada?
Si seguimos con el argumento de los dos bloques de monedas pesados y uno que
sobra, la respuesta es 3 + 3 + 3 =9,

Por tanto, el nimero maximo de monedas que podemos tener para asegurar el éxito
de nuestra investigacion es: 9 + 9 + 9 = 27
EL DINERO

En un bolsillo tenemos monedas de tres clases: de 5, de 20 y de 50 eurocénti-
mos. En total, 12 monedas con un valor de 2 euros y 85 céntimos (285 euro-
céntimos). ¢Cuantas monedas hay de cada clase?

Si x es el nimero de monedas de 5 eurocéntimos, y el nimero de monedas de 10

y z el de 50, podemos plantear el siguiente sistema de ecuaciones:

Sx + 20y + 50z = 285
x+ y+ z=12

=-3+ 2z

Cuyas soluciones son: {
y=15-3z

e Si z<2, el nimero de monedas de 5 eurocéntimos sale negativo, luego ha de ser
z 22

eSi z =5 el nimero de monedas de 20 eurocéntimos sale 0 (el enunciado dice
que tenemos de los tres tipos), luego ha de ser z < 5.

e Ademas, x, y, z han de ser enteros.

Por tanto, hay tres posibilidades:
e 2 monedas de 50, 1 de 5y 9 de 20 eurocéntimos.
e 3 monedas de 50, 3 de 5y 6 de 20 eurocéntimos.

e 4 monedas de 50, 5 de 5y 3 de 20 eurocéntimos.

EL PASTOR, SU OVEJA, SU LOBO Y SU COL

Un pastor con una enorme col, una enorme oveja y un enorme lobo, llega a
un rio en el que hay una diminuta barca en la que no cabe mas que el pastor
y una sola de sus pertenencias.
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Si deja al lobo y a la oveja solos, el lobo... Y si deja a la oveja y a la col sin vi-
gilancia, no te digo lo que le pasara a la col... Eso si, el lobo no es vegetariano.
Quiere pasar a todos al otro lado del rio. ;¢Como lo hara?

Lo primero que pasa es la oveja, porque en cualquier otro caso habria festin. Mds
tarde vuelve y se lleva la col. Como no puede dejar a la oveja con la col, se trae de
vuelta a la oveja. Deja a la oveja en su lugar de partida y se lleva al otro lado del rio
al lobo, para que haga compania a la solitaria col. Vuelve, por udltima vez, a por la
oveja y, en lo que es el tercer viaje para esta, atraviesa definitivamente el rio.
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PROBLEMAS PARA PRACTICAR

1.

UN RELOJ TARDON

Si el reloj de una iglesia tarda treinta segundos en dar las seis, scuanto tiem-
po tardara en dar las doce?

30 : 5 = 6 segundos pasan entre cada 2 campanadas.
Para dar las 12 hay 11 espacios de tiempo entre campanadas; como cada uno de
ellos es de 6 segundos, sera:

11 - 6 = 66 segundos tarda en dar las 12

NUMERO PAR DE FICHAS

En un tablero cuadrado de 16 casillas hay dispuestas 10 fichas, como indica
la figura.

Se propone colocarlas, una en cada casilla, de tal manera que en cada fila
horizontal o vertical y en las dos diagonales, se ubiquen un nimero par de
fichas.

Resolucién de problemas 0



3.  LOS PENDIENTES

En un remoto poblado de Nueva Guinea hay 1400 mujeres. El 14% de ellas
lleva un solo pendiente. Del 86% restante, la mitad lleva dos pendientes y la
otra mitad no lleva ninguno.

Si los hombres no llevan pendientes, ;cuantos pendientes hay en total en el
poblado?

Que la mitad lleve dos pendientes y la otra mitad no lleve ninguno, a efectos mate-
maticos, es equivalente a que todas lleven un solo pendiente.

Por tanto, hay 1400 pendientes.

4. MEzcLas

De un balde que contiene 5 litros de agua, se vierte un litro fuera de €l vy,
en su lugar, se rellena el balde con un litro de zumo de naranja. Se mezcla
bien el zumo con el agua y nuevamente se vierte fuera un litro de la mez-
cla, sustituyéndola por un litro de zumo de naranja. Y se hace lo mismo
por tercera vez. ;Cuanta agua quedara en el balde después del proceso?

Después de la primera operacion, queda:
AGUA ZUMO

5-1=4 1
Un litro de esto es % litros de agua.

Después de la segunda operacion, queda:

AGUA ZUMO

4 — 4 1+ 4

5 5
44

1 litro de la mezcla es TS litros de agua.

Después de la tercera operacion, queda:
AGUA

44
4 — % - TS = 2,56 litros de agua

5.  VACAS LECHERAS

4 vacas negras y 3 vacas blancas dan la misma cantidad de leche en 5 dias
que 3 vacas negras y 5 vacas blancas en 4 dias. ;Qué tipo de vaca es mejor
vaca lechera, la blanca o la negra?

x = cantidad de leche que da una vaca blanca en 1 dia.

Llamamos { y = cantidad de leche que da una negra al dia.
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Asi, tenemos que:
20p+ 15x =12+ 20x — 8y=5x — x>y

Por tanto, la mejor lechera es la vaca blanca.

6. EL NUMERO OCULTO

B R
Este juego consiste en encontrar un nimero de cua- 3476| 0 2
tro cifras que no empieza por cero. 3965 0 >
Escrito un nimero en la tabla, en la columna B se 4269 0 1
indica cuantos de sus digitos tienen en comin con 1057| 2 1

el nimero buscado y en la misma posicion.

En la columna R se indica cuiantos digitos tiene ese nimero en comin con el
buscado, pero en posiciéon incorrecta. Con los datos de esta tabla, ;serias ca-
paz de encontrar el niimero oculto?

6157

7. LAS CARTAS

En una mesa hay cinco cartas:

r A r A r A r A r A

R|[M|| 4 3 8

Cada carta tiene, en un lado, un nimero natural y, en el otro, una letra.

Enrique afirma: “Cualquier carta que tenga en un lado una vocal, tiene un
numero par en el otro lado”.

Pedro se convencio de que Enrique decia la verdad dando la vuelta a una sola
carta. ;Cual fue?

Para confirmar las palabras de su amigo, Pedro debi6 dar la vuelta al 3 y encontrar
una consonante. Desechamos los demas casos:

e Da la vuelta a la R o a la M: es indiferente lo que haya tras ellas, pues el enun-
ciado no dice nada sobre las consonantes.

e Da la vuelta al 4 o al 8: también es indiferente pues, si sale vocal, confirma las
palabras de Enrique vy, si sale consonante, estamos en el caso anterior.
8. FUERA DE LA LEY

Cuatro hombres, uno de los cuales habia cometido un determinado crimen,
hicieron las siguientes afirmaciones al ser interrogados por la policia:

ARTURO: David lo hizo.
Davip: Antonio lo hizo.
GusTAvo: Yo no lo hice.

AnToONIO: David minti6é cuando dijo que lo hice.
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Si solo una de estas afirmaciones fuera cierta, ;quién seria el culpable? Por
otro lado, si solo una de estas afirmaciones fuera falsa, ;qui€n seria enton-
ces el culpable?

Enumeramos las afirmaciones:
@ arTURO: “David lo hizo”. @) paviD: “Antonio lo hizo”.

@) custavo: “Yo no lo hice”. @ antonio: “David mintié cuando dijo que lo hice”

1¢ caso: Si solo una fuera cierta:

—Si @ fueralacierta = @ seria cierta, pero esto no es posible, pues solo hay
una cierta.

—Si @ fueralacierta = @ seria cierta, y esto no es posible.
—Si @ fueralacierta = @ 6 @ serian verdaderas, pero esto no es posible.

— Por tanto, la cierta es la @. Asi, @ seria falsa (luego David no lo hizo), @ se-
ria falsa (luego Antonio no lo hizo) y @ seria falsa. De aqui deducimos que el
culpable fue Gustavo.

22 caso: Si solo una fuera falsa:
—Si @ fueralafalsa = @ 6 @ serian falsas, lo cual es imposible.
-Si @ 6 @ fueranlas falsas = @ y @ serian verdad, y esto no es posible.

— Por tanto, la falsa es la @), con lo que el culpable es David.
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9.

EN EL PARQUE DE ATRACCIONES

Cuatro amigas (Alicia, Rocio, Carmen y Mercedes) van al parque de atraccio-
nes con otros cuatro amigos (Pablo, Luis, Carlos y Ramoén).

A lo largo de la jornada, las cuatro chicas han montado en las siguientes
atracciones: montafa rusa, barcas, casa del terror y alfombra magica. Ade-
mas, siempre montan un chico y una chica juntos en cada atraccion. A la sa-
lida comentan:

Alicia: Me lo pasé mejor en la montaifia rusa con Pablo que en las barcas con
Luis.

Rocio: Cuando monté en la montafia rusa con Carlos, se estropeé y se quedo
un rato parada.

Carmen: Ramon me dio un buen susto en la casa del terror.
Mercedes: Pues yo no vuelvo a entrar en la casa del terror con Pablo.
¢Como se formaron las parejas al montar en la alfombra magica?

Teniendo en cuenta que en la montana rusa Carmen solo pudo haber ido con Luis
0 con Ramon, y que con Ramon fue a la casa del terror, resulta que en la montana
rusa Carmen subi6 con Luis.
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A partir de este dato, ya es muy facil deducir que las parejas en la alfombra fueron:
Alicia-Ramon, Rocio-Pablo, Carmen-Carlos y Mercedes-Luis.

10. LOS EXPLORADORES Y LOS CANIBALES

Tres exploradores y tres canibales deben cruzar un rio, pero disponen de
una sola barca y, ademas:

¢ En la barca solo pueden viajar una o dos personas.
¢ Al menos uno debe saber remar.
e Saben remar los tres exploradores y un canibal.

¢ En ninguna orilla los canibales pueden superar en nimero a los explora-
dores, pues se los comerian.

¢Como conseguiran cruzar el rio?

@ Debes distinguir el canibal que sabe remar de los demds canibales.

1¢: Cruza un explorador con un canibal que no sabe remar y vuelve el explorador.
22: Cruzan el canibal remero y el otro canibal, y vuelve el canibal remero.

3¢: Cruzan dos exploradores y vuelven un explorador y un canibal.

4°: Cruzan un explorador y el canibal remero, y vuelve un explorador con un cani-
bal que no sabe remar.

5¢: Cruzan los dos exploradores y vuelve el canibal remero.
62: Cruzan el canibal remero y otro canibal, y vuelve el remero.

7¢: Cruzan el canibal remero y el otro canibal que quedaba.

11. EL PROBLEMA DE TARTAGLIA

Este problema consiste en dividir el contenido de una jarra de 24 litros en
tres partes iguales, utilizando solamente la jarra original y otras tres de 5, 11
y 13 litros, respectivamente.

Con la de 24 se llenan la de 5y la de 11. Quedan 8 en la de 24. Se vacia la de 5 en
la de 13 y con la de 11 se llega a llenar la de 13. Con la de 13 se llena la de 5 y asi
quedan 8 en la de 13.

Ya tenemos 8 en la de 24, 8 en la de 13 y 8 en las otras dos.

12. 1AS LAMPARAS

Sobre una plataforma hay 7 lamparas encendidas y un dispositivo mediante
el que podemos apagar una sola lampara o dos lamparas contiguas, pudien-
do elegir cualquiera de las dos opciones.
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Dos personas juegan: apagan alternativamente lamparas y gana la persona
que apague la ultima. Si los dos jugadores actiian de forma inteligente,
¢quién crees que ganara, el primero o el segundo?

Apagando la ldmpara central se divide la disposicion de lamparas en dos grupos
idénticos de tres y tres.

Cada vez que el segundo jugador apague lamparas, el primero debe replicar apa-
gando el mismo namero del otro grupo.

De esta forma, el primer jugador se asegura el éxito.

13. UN JUEGO UN TANTO PEDREGOSO

Hay dos montones de piedras, uno con 7 piedras y otro con 6 piedras. Dos
personas juegan de manera alternativa, pudiendo retirar tantas piedras co-
mo deseen, pero solo de uno de los montones. Gana quien retire la dltima
piedra.

¢Quién tiene ventaja, el jugador que comienza o el segundo?

El primer jugador puede ganar siempre si juega igualando el nimero de piedras de
los dos montones. Es claro que entonces el otro jugador no puede hacer otra cosa
que desigualarlos.

14. AHORRANDO PESADAS

A Carlos, mientras esperaba un dia la cola para comprar el pan, se le ocurrié
un problema que proponer al panadero de su pueblo:

CArros: Pedro, aqui tienes 1 kg de harina y una pesa de 50 gramos. ¢A que no
eres capaz de obtener 300 gramos de harina con esta balanza de dos
brazos?

PANADERO: Pero eso es muy facil...
CArLos: No, no. Solo con tres pesadas.

Tras pensar unos minutos, el panadero le dio a Carlos sus 300 gramos de ha-
rina. ;Como lo hizo?

12 pesada: En un plato de la balanza colocamos la pesa. En el otro vamos echando

harina. Obtenemos 50 g de harina.

22 pesada: En un plato de la balanza colocamos la pesa y los 50 g de harina obte-
nidos antes. En el otro vamos echando harina. Obtenemos 100 g de ha-
rina.

32 pesada: En un plato de la balanza colocamos toda la harina obtenida hasta aho-
ra (150 g). En el otro vamos echando harina. Obtenemos 150 g de hari-
na.

Juntando la harina de los dos platos, nos encontramos con la cantidad pedida:
300 g.
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15.

EL TOSTADOR

Un tostador tuesta por un lado 2 rebanadas de pan juntas. A los 30 segundos
damos la vuelta a las 2 rebanadas y las tostamos por el otro lado. Por tanto,
necesito un minuto para tostar 2 rebanadas. ;Cuanto tiempo necesito para
tostar 3 rebanadas de pan por los dos lados?

Empezamos tostando un lado de la 12 rebanada y otro de la 22. Después, tostamos
el otro lado de la 12 con un lado de la 32. Por ultimo, tostariamos el otro lado de la
22 con el otro de la 32. Asi, necesitariamos un minuto y medio para tostar las tres
rebanadas de pan por los dos lados.
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16.

17.

18.

LAS TARJETAS

Diez amigos envian tarjetas postales a alguno de los restantes. Cada uno en-
via 5 tarjetas. Prueba que, al menos, dos de ellos se enviaron tarjetas entre si.

(Se supone que las tarjetas de uno mismo van dirigidas a personas diferentes). El

numero de tarjetas es 50 y el nimero de todas las comunicaciones posibles es:

109 _
2 - 45

Asi, existen al menos dos tarjetas que van una de A a B y la otra de B a A.

COLOREANDO

Queremos colorear los rectingulos de abajo con dos colores: blanco y negro
(cada rectangulo puede ser coloreado solo con uno de los dos colores).

¢Cuantas configuraciones distintas podemos crear?

Seria VR, ,. Por tanto, hay 64 configuraciones distintas.

LA LINEA NAVIERA

Se ha establecido una linea regular de barcos entre Cadiz y Santander. Cada
dia, a las 12 de la mafiana, sale un barco de cada uno de los puertos, em-
pleando en la travesia 5 dias.

Si hoy sale un barco de Cadiz, ;con cuantos barcos de la compaiiia naviera
se encontrara hasta su llegada a Santander?

Con 6 barcos (incluyendo el que sale cuando llega éD.
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19. 1A IMPRENTA

Una imprenta debe hacer 3 000 panfletos de 8 cm X 8 cm. Para ello dispone
de hojas de dos tamaiios, 22 cm X 34 cm y 21 cm X 28 cm, que debera cortar.
¢Qué tamafio de hojas es conveniente utilizar para desperdiciar la menor

cantidad posible de papel?

e Hojas de 22 cm X 34 cm:

A2

8

8
34 cm

e Hojas de 21 cm X 28 cm:

8 6

22 c¢cm

28 cm

8 5

21 cm

Con cada hoja se pueden hacer 8 panfletos de
8 cm X 8 cm y se desperdician:

22 -2+ 632 =236 cm? en cada hoja
Para conseguir 3 000 panfletos:
3000 : 8 = 375 hojas necesitariamos
y se desperdiciarian:

375 - 236 = 88 500 cm?

Con cada hoja se pueden hacer 6 panfletos y se des-
perdician:

21 -4 +5-24 =204 cm? en cada hoja
Para conseguir 3 000 panfletos:
3000 : 6 = 500 hojas necesitariamos
y se desperdiciarian:

500 - 204 = 102 000 cm?

e Por tanto, para desperdiciar la menor cantidad posible de papel, conviene utilizar
los de tamano 22 cm X 34 cm.

20. PLEGANDO UNA HOJA DE PAPEL

Toma hojas de papel rectan-
gular y, mediante pliegues,
construye angulos de 180°;
90°; 45°; 22°30'. Toma otra
hoja y haz con ella lo si-

guiente:

D M C D M C

' :

. .

i i

' '

. .

i i

' '

. .

i i

: T i

i e

' o

. 5

' P B

: L

1 I =
A R B A R

a) ;Cuanto valen los angulos o y [3?

b) ¢Podrias construir con la hoja de papel un triangulo equilatero?

El dngulo o es de 30°y B es de 60°.

Con ello, se construye el tridngulo equilatero fiacilmente.
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21.

22.

23.

24,

LA SUMA
¢Cuantos nimeros menores que 1000 tienen la suma de sus digitos igual a 7?

Existen 36 nimeros con esa propiedad.

LAS VELAS

Dos velas de la misma altura se encienden simultineamente. Una se consu-
me en 4 horas y la otra en 10 horas. ;Cuantas horas deberan arder hasta que
la longitud de una de ellas sea el doble que la longitud de la otra?
Las ecuaciones que nos dan la altura de las velas dependiendo del tiempo son:
byt
h,@)=h,— -
b, = altura inicial
byt |7
b0 = by = 357
Las alturas cumplirin el enunciado:
2b, (1) = hy(D)

Y eso ocurre a las 2 horas y media.

LA CAJA

Pedro tiene lagartijas, escarabajos y gusanos. En total tiene 12 animales y 26
patas. Tiene mas gusanos que lagartijas y escarabajos juntos. ;Cuantos ani-
males tiene de cada clase?

Como las lagartijas tienen 4 patas, los escarabajos 6 y los gusanos ninguna, son
7 gusanos, 3 escarabajos y 2 lagartijas.
ETAPA DE MONTANA

Un ciclista puede recorrer una media de 20 km por hora cuesta arriba y 60
km por hora cuesta abajo. ¢Cual sera su velocidad media en un recorrido
con salida y llegada en el mismo punto?

Llamamos x al espacio que hay hasta llegar a la cima:
Asi, tenemos que:

e Espacio total recorrido = 2x

e Tiempo total empleado = ZX_O ===

Por tanto:

2x

Velocidad media recorrido = = 30 km/h

15
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Resolucién de problemas

FILA DE NOUMEROS
Si escribimos los nimeros naturales seguidos, de la siguiente manera:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
¢qué digito ocupara el lugar cien mil?
Al colocar en la fila el 9999, el Gltimo 9 ocupa el lugar:
9+ 2x90+3x900 + 4 %9000 = 38889
Como 100 000 = 38889 + 61111, el problema ahora es:
10000 10001 10002 ...
¢Qué digito ocupa el lugar 611117
Al colocar en esta lista el 69999 hemos colocado 60 000 digitos.
Por tanto, ahora el problema es:
Empezando asi:
70000 70001 70002 70003 ...
¢Qué digito ocupa el lugar 1111?
Como 1111 =5 x222 + 1, al colocar el 70 221 se han colocado 5 x 222 digitos.

Por tanto, el digito solucion del problema inicial es el 7.

LOS CEROS
¢<En cuantos ceros acaba el nimero125!?

@ Recuerda que: 125!=1-2-3-4-5-...-123-124 - 125.

Cuenta el nimero de veces que aparece el factor 5 (el factor 2 va a aparecer mas

veces).

Es 25+ 5 + 1 = 31. Termina en 31 ceros.

¢ULTIMO DIGITO?

¢Cual es el ultimo digito de la expresion 2193 + 3?

Es facil observar que las terminaciones de las potencias de 2 son siempre 2, 4, 8y 6

(en ese orden). Por tanto, 2!% termina en 6 y 2193 termina en 8.

Asi, 2103 + 3 termina en 1.

AVELLANAS MAGICAS

En un canasto hay avellanas cuyo nimero se duplica cada minuto. Después

de una hora, el canasto esta completamente lleno.
¢Cuanto tiempo se necesité para llenarlo hasta la mitad?

59 minutos.
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